



# CULTURA OBRERA

Organo del Ateneo Sindicalista y de la Federación Regional del Trabajo de Baleares

APARECE LOS SÁBADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Palma. . . . . 0'50 Ptas. al mes  
Fuera de la Capital. 2'00 trimestre  
Extranjero . . . . . 10'00 pts. anual

PAQUETES DE 30 EJEMPLARES

España . . . . . 3'00 pts.  
Extranjero . . . . . 5'00 id.

NÚMERO SUELTO: **15** Cts.

AÑO IV — Núm. 150

Redacción y Administración: Calle Socorro, 85.—PALMA

Palma de Mallorca 1.º de Julio de 1922

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

## COMENTARIOS SOBRE LA C. N. DEL T. Y SU POLÍTICA

La asamblea general llevada a cabo en Zaragoza a principios de junio por la C. N. del T., sirve de base, y servirá por mucho tiempo, para discutir en pro o en contra de la actuación que llevará en lo concerniente a España e internacionalmente dicha organización.

No es un secreto para nadie que las fuerzas sindicalistas son acérrimas partidarias de luchar al margen de la política estatal. Esta aseveración discutida ampliamente con motivo de la separación de las ideas que sustentan los directores de los asuntos rusos, es una prueba fehaciente de tal aserto. Y no es que sea el sindicalismo español veleta movediza, según opina un socialista burgués, no, es que el sindicalismo español es consecuente consigo mismo, y aún que en momentos álgidos abrazara la causa de Lenin y Radek, hoy que la Revolución rusa ha pasado al estado de quietismo y conservadurismo, no puede menos de quitar toda su confianza a los hombres del 18. No es una contradicción, es un acto propio de aquel que está compenetradísimo de lo que quiere, de lo que desea.

La C. N. del T. ha estado en su punto al no querer contemporizar con Rusia-gobierno, por cuanto Rusia-estatal, es lo mismo que decir Francia de Poincaré o Estados Unidos de Harding. El Comunismo libertario preconizado y puesto en práctica por los hombres de la Rusia soviética, ha despedazado la idealidad del proletariado, y al despedazar tal componente de la sociedad, no le ha guiado otra cosa que erigirse en guía de todo un mundo. ¿Es esto lo que se ha predicado en España? No. En España se ha predicado y se predica la destrucción de los regímenes que sojuzguen a las humanidades, llámen-se éstos monárquicos, republicanos o comunistas. Autonomía para desarrollar libremente todo lo que uno lleva de bueno y de noble en el cerebro, no autoritarismo que reaccionando sobre sí mismo sea déspota con los que fiados en sus peroraciones pongan su vida bajo su legislación.

El comunismo de por acá, engañado, o más bien pagado, por los rublos soviéticos que quieren inmolarse a sus ansias de poderío, otra conglomeración de proletariado, se inmiscuye y trabaja denodadamente para atraerse a sus pies la gran falange de trabajadores que no creen, ni nunca pueden creer en las bellezas de un autoritarismo con el disfraz de proletariado. Y sin embargo, es una lástima que esto suceda, porque el gubernalismo español, no el que gobierna de hecho, sino el que espera turno para gobernar cargado con unas cuantas leyes místicas en su zurrón, interpreta a su modo las contiendas proletarias y avispado siempre como buen jesuita, pretende valerse de la buena fé del comunismo español cercando la idealidad apolítica de las fuerzas sindicalistas para llevar en el Parlamento una buena pléyade de hombres modernos que al pasar de un estado a otro se convertirán en el más puro reaccionarismo conocido, en el reaccionarismo que han implantado en el Oriente europeo los hombres de la revolución rusa.

El sindicalismo español no puede mostrarse blando con estas concepciones de alta política burguesa, ya que su misma ideología, desmiente toda aquella posibilidad de politicismo que quieren estampar los que van a ellos impulsados más bien por el aprovechamiento que implica el atonizar una fuerza rebelde que debe luchar y luchar en un campo netamente político y que esté seguro de conseguir sin mediación alguna de política vigente.

No cabe duda que habremos de tener puestas nuestras miras en el campo político y que habremos de luchar para que no se sirvan de la masa anónima sindicalista; pero esta política, que al fin y al cabo es política, no podrá amalgamarse con la pretendida política de un comunismo erróneo que su fin primordial es hacer diputados con el mismo molde que han hecho diputados los socialistas de todo el mundo. La política de la C. N. del T. tiene sus miras más altas y de un interés más en consonancia con las necesidades presentes. Hay muchos hombres en las cárceles, hay mucha guerra en Marruecos y hay mucha miseria en España para que los organismos que integran la C. N. del T., crean que ayudando al comunismo español se conseguirá poner en su lugar los entuertos que preside hoy por hoy la vida española.

La política sindicalista está al margen de la política burguesa, y por esta sola razón ya no es política la política que desarrollarán las organizaciones obreras de España que piensan y obran bajo los auspicios de la potente Confederación Nacional del Trabajo.

No vale, pues, oír ditirambos en pró del acto celebrado en Zaragoza, los cuales por parte del elemento burgués no quieren decir otra cosa que: ayudadme para regir yo los destinos de la patria; ni tampoco por parte del comunismo español, por cuanto éste influido por el modo de obrar de Moscov, tiende reservadamente y sin darse cuenta a hacer el juego, no solamente a la reacción de allá, sino más particularmente a la reacción de aquí.

La C. N. del T. es apolítica, pero se servirá de su política no para construir tinglados de oposición a los desmanes de los poderes constituidos, sino para destruir totalmente el actual engranaje político social que tiende, mirado por donde se le mire, a esclavizar aún más de lo que está a la clase trabajadora. Su política—ya que lo quieren sus detractores, y no actuación enérgica y vital que es como debe de llamarse el modo de obrar frente a los problemas nacionales e internacionales de las fuerzas sindicalistas—es y será siempre quitar fuerza al régimen actual poniendo al margen de la política burguesa las grandes masas de trabajadores, que en el campo de la no conformación es un elemento equivalente, no a diez, ni a veinte, ni a cien diputados, sino una fuerza equivalente a tres parlamentos juntos de la estructura de los actuales por cuanto su fuerza creativa y la nobleza de sus miras humanas, le dá el máximo de fuerza para trastocar en un momento dado el amacijo endeble de un hacinamiento de cosas putrefactas.

Y no valen declaraciones más o menos oportunistas de hombres representativos, la organización sindical de España no puede pensar en servir de apoyo a los que tienen por vicio agrandar a las masas para entronizarse y ser eje y factotum de un mundo que aún que esté en embrión, sabe de que pie cojean los humanos de esta generación.

## MI PRIMERA COLABORACION

Yo no sé lo que me impulsa a hacer lo que hago: escribir para un periódico anarquista.

Siento ese no sé qué, que todos experimentamos al realizar por primera vez, algo que hace tiempo pensamos.

El objeto principal que me impulsa, al escribir estas líneas, es el deseo que tengo, de que todas las compañeras me imiten, o hagan lo que yo he hecho, es decir, romper con todos los convencionalismos sociales, y ayudar en lo posible a nuestros hermanos, que tanto se sacrifican por la emancipación de la humanidad. Pero... referiré aquí, de la manera que se operó en mí esa transformación que he mencionado y verán los compañeros lectores de «Ideas», cuán poco cuesta comprender el ideal de redención por el cual tantos se sacrifican.

Hacia ya mucho tiempo que oí decir a mi mamá, que mi hermano faltaba muchas veces a cenar, y hasta a dormir varias veces; o también que mi papá lo reprendía por su conducta; también yo estaba intrigada sobre las prolongadas ausencias de mi hermano; por demás lo extrañábamos en un muchacho que como él, nunca se ausentaba de noche.

Interesada verdaderamente por saber si era cierto que mi hermano se reunía con amigos de mala fama, me introduje una vez furtivamente en el attillo que él habitaba, situado en nuestro departamento, que ocupábamos hacía ya un mes.

Mi hermano me había pedido que no le arreglara más el cuarto; al pronto no fui a la picicita; más luego la curiosidad me hizo que entrara otra vez en ella. Sus paredes estaban adornadas con cuadros de personajes graves,

y había muchos libros; al momento empecé a revolverlos, y desde entonces, todos mis momentos de ocio los empleé en saber qué decían aquellos libros.

Mucho he aprendido, y ahora, lamento no haberme dado cuenta antes, que vivía en una absurda ignorancia, como viven muchos de mis compañeros y compañeras.

Cuánta pena me da que mis padres interpreten mal los sacrificios de mi hermano, que ahora comprendo, son en aras de un ideal todo amor, todo justicia. Ahora experimento la sensación de como si una venda hubiera caído de mis ojos, como si hubiera despertado de un sueño. Todo lo veo de un aspecto diferente, y de un modo completamente contrario al de antes. Ya no me llaman más la atención los bailes; veo ahora todo al descubierto: la pobredumbre social, los prejuicios, los convencionalismos, que nos aíslan y hacen tímidos e ignorantes a todas las hijas del pueblo; veo que si alguna habla o discute con alguna persona, son sus conversaciones llenas de frivolidad o hipocresía; no hay, en fin, ese sentimiento que debe animar a todo ser humano.

Las jóvenes proletarias como así mismo las de la clase rica, ignoran completamente el rol que están llamadas a desempeñar en la vida. Ahora que lo veo todo claro, me asquea vivir entre tanta inmundicia, y me he propuesto sacrificarme, si necesario fuera, para colaborar en la gran obra de la emancipación universal.

DEMÓFILA GIMENO

Llallol.

dignada, se hubiera arrepentido de haber abrigado por unos instantes sentimientos fraternales para con aquel trapo pretencioso, y procurando contener su cólera, la blusa dijo:

—Lástima me das, trapo orgulloso, envoltura de seres vanos y malvados. Vergüenza deberías tener de haber abrigado a los rufianes de guante blanco. Me habría muerto de horror si hubiera sentido debajo de mi los espantosos latidos del corazón de un juez; me habría sentido deshonrada cubriendo la panza del comerciante o del banquero. Soy la prenda del pobre. Debajo de mí late el corazón generoso del Obrero; el trasquilador que quita a la oveja la materia prima de que está compuesta; el tejedor que la hizo levita. No visito palacios, pero vivo en la fábrica; frecuento la mina, asisto al taller, voy al campo; me encuentro siempre en los lugares donde se produce la riqueza. No se me encuentra en salones dorados ni en lujosos gabinetes donde se derrocha el oro que se ha hecho con el sudor del pobre, o donde se pacta la esclavitud del desheredado; pero se me halla en el mitin libertario donde la palabra profética del orador del pueblo anuncia el advenimiento de la sociedad nueva, se me ve en el seno del grupo Anarquista, dentro del cual preparan los buenos la transformación social. Y mientras tu, prenda fábula, te vuelcas en el bacanal y la orgía, yo me cubro de gloria en la trinchera o desfilo al esbirro en la barricada y el motín, cuando se lucha por la libertad y la justicia. Pero ha llegado el momento en que tú y yo tenemos que librar un duelo a muerte. Tú representas la tiranía; yo soy la protesta; frente a frente estamos el opresor y el rebelde, el verdugo y la víctima. En la balanza de la civilización y el progreso, peso más que tú, porque a mí se me debe todo. Yo muevo la máquina, perforo el túnel, abro el surco... ¡Hago la Revolución! ¡Impulso al mundo!

Un trapero dió fin al conflicto, poniendo las prendas en sacos diferentes que se llevó a cuestras hasta su covacha.

Ricardo Flores Magon

México. D. F. 1922.

(De «Fuerza y Cerebro»).

Organizados industrialmente formamos la estructura de la Sociedad nueva dentro del cascarón de la vieja.

Dictadura es la antítesis de sindicalismo revolucionario: organizados los productores en sus sindicatos industriales, no necesitan dictadores para arrojar de la cumbre a la burguesía.

TÁCTICAS DE LUCHA

## LOS GRUPOS ANARQUISTAS

Debido a las circunstancias que se encuentran entablada la lucha de clases, es necesario tomar ciertas tácticas de lucha que antes de la agitación sindical se creían casi ineficaces.

En mi concepto, los individuos que sienten ansias de libertad, que su cerebro ha comprendido la magnitud, el gran alcance del ideal anarquista, deben unirse en grupos a fin de hacer más práctica, más intensiva, más revolucionaria la lucha contra el capital.

Al unirse los grupos de compañeros afines al ideal, es para hacer una labor más positiva porque siendo los anarquistas

## LA LEVITA Y LA BLUSA

En el mismo muladar fueron a caer la levita aristocrática y la plebeya blusa.

—¡Qué asco! ¡Qué humillación!—dijo la levita mirando de soslayo a su vecina,— ¡yo al lado de una blusa...!

Una ráfaga de viento echó una de las mangas de la blusa humilde sobre la arrogante levita, como si su intención hubiera sido reconciliar en aquel sitio igualatorio, por medio de un abrazo fraternal, dos prendas que tan distanciadas se encuentran en la vida social de los humanos.

—¡Horror!—gritó la levita. ¡Tu con-

tacto me asesina, inmundito trapo! En verdad que tu audacia es inaudita. ¿Cómo te atreves a tocarme? ¡No somos iguales! Yo soy la levita, la noble prenda que abrigo y da distinción al señor; soy la prenda de tono que sólo conoce el roce de las personas decentes; soy la prenda del banquero y del profesionista, del Legislador y del juez, del Industrial y del Comerciante; yo vivo en el mundo de los negocios y del talento; soy la prenda del rico, ¿sabes?

Otra ráfaga de viento separó de la levita la manga de la blusa, como si ésta, in-

Vertical text on the right margin: *Palma* and *Nicolaescu*

tas los que van a la vanguardia de la lucha, tienen más ocasión de revolucionar los cerebros jóvenes que con toda energía emprenden la cruzada de la libertad.

La propaganda colectiva tiene más facilidades de desarrollo que la individual. Dispone de más medios, ya que cada individuo anarquista, debe tener un concepto tomado de los asuntos que lo atañen a él y a la sociedad en general a fin de que no se deje arrastrar por el ambiente, ni tampoco se deje gobernar por nadie. Eso no quiere decir que al formar un grupo quede anulada la individualidad de cada uno, al contrario, es para facilitar más las relaciones entre sí e intensificar la cultura en más escala contribuyendo a la fundación de periódicos y revistas que traten de filosofía, ciencia y arte, como también creando escuelas racionalistas donde poder educar a los niños a fin de que se comprenda la necesidad de una generación consciente que rompa con todos los prejuicios, base fundamental de esta sociedad.

La actuación de estos grupos, en mi concepto, tienen que ser a base de cultura, pues es necesario renovar la semilla ácrata entre todos los cerebros de la sociedad, pero en particular, entre el pueblo por ser el foco de donde emana la infecta ignorancia. Ya sabemos que en los últimos años de lucha, el pueblo ha demostrado que luchaba para satisfacer sus apetitos y que una vez satisfechos estos, ya no se acordaba de los mártires que había costado; pues bien, ahora que se ha visto la ineficacia del desarrollo de las pasiones, tenemos que rectificarlo y llevar la lucha al terreno cerebral.

El sindicalismo, excepto la lección de

federalismo, solo encarna la lucha de clases, luchas que las circunstancias nos obligan a aceptar y que hasta ahora no ha servido más que para mejorar un tanto la situación material, pero los grupos anarquistas deben darle un realce superior, un concepto moral más elevado, como es la divulgación cultural para llegar a esta aspiración ideológica que es la emancipación del ser humano, único modo de apresurar el día que los hombres serán capaces de derrocar los regimenes sostenidos por base dictatorial.

Para disminuir en lo posible la ignorancia y salvar a estos jóvenes que ahora empiezan a divisar los horizontes de la lucha y que pudieran caer en los errores del fanatismo o del interés propio, los grupos anarquistas tienen que estar dispuestos a actuar en el seno de los Sindicatos. Sabido es que el medio ambiente en que se desarrolla el individuo, influye mucho sobre su estado cerebral; así, si lo hace en un ambiente enrarecido por la ignorancia, su cerebro estará muy propenso a la atrofia y sucederá lo contrario si crece rodeado de educación, salvo raras excepciones.

El sindicato luchando a base de revolucionario ácrata, es el medio más adecuado para encauzar la lucha contra el capital; y así es como en él pueden desarrollar sus actividades de cultura los grupos anarquistas; hay que tener en cuenta que la emancipación de la humanidad, ha de ser obra de los anarquistas.

JUAN VIDAL

Del grupo «Ideas»

Barcelona, 6—1922.

PLENO DE ZARAGOZA

## TEMA ACTUAL

«A mala paga mal trabajo»

C. N. del T. de España.

La implantación en el régimen del trabajo de la «superproducción» tiene magna importancia para los que, sin nada producir, son los privilegiados de la actual sociedad, equivalente ello a decir, que los resultados que se derivan son funestos para los expoliados. Son tan múltiples estas consecuencias, tienen tal vital interés, que muy pocos hombres del pueblo hanse tomado la molestia de reflexionar sobre su magnitud. La misma porfía del capitalismo en querer implantarla y sostenerla demuestra su importancia.

Partimos siempre desde el punto de vista, de que los intereses del proletariado son incompatibles con los de la burguesía, tanto esto es verdad, que no pueden tener contacto ni en un punto siquiera. Entre la burguesía y el proletariado debe reinar, reina, la misma armonía, idéntica paz que la existente entre un gato y un perro, o más gráficamente aún, que entre un ratón y un gato. Ellos son los sostenedores de la opresión y del hambre; nosotros somos los amantes de la libertad y de la luz. Ellos desean nuestra perdición; nosotros deseamos la salvación de la humanidad.

Un capitalista con tal de que sus ingresos aumenten, no titubea en sacrificar a los operarios hasta extenuarlos. Solo busca que el coste de la mano de obra sea lo mas reducido posible: el minimum de gastos para obtener el maximum de beneficios. Las fatigas, el hambre, las lágrimas y la ignorancia de los más no son habidos en cuenta; tan solo les preocupa satisfacer sus vicios, lujos, bacanales, excentricidades y superfluidades. No toleran al proletario organizado porque no quieren comprender que el pueblo también siente necesidades.

Actualmente la clase patronal española, está animada, obsesionada por la idea de querer aumentar la producción y resucitar tiempos «que no tornarán a ser», por la simple razón de que el pueblo se opondrá enérgicamente a que ello sea.

Para lograr más lucro y vicios la burguesía intenta poner en práctica el siguiente plan: 1.º Destajo. 2.º Aumentar la jornada. 3.º Rebajar el salario y 4.º Primas de superproducción.

El destajo es la forma más inhumana

de la explotación, el robo más descarado y sarcástico que se comete con los operarios, la forma de robarnos la salud y la vida. Con el destajo la burguesía intensifica la producción, la multiplica asombrosamente, apoyándose en la ignorancia y el miedo de perder el pan que necesita un padre para sus hijos. El destajo extenua la energía muscular del paria, en el grado *x* y el jornal obtenido solo le permite recuperarla en el grado *f*. Esa actividad asombrosa que ha de desplegarse en ocho horas, como sea que violenta al organismo, acaba con la salud, degenera al individuo y aniquila a la especie.

Al intensificar la producción, el trabajador inmediatamente y de rechazo nota el perjuicio que él mismo se irroga al trabajar como un bruto. Cuando un patrono ha fijado para con sus operarios un tipo precio y ve que el salario de los mismos es muy crecido (según las ideas del capitalista, pues todos parten del mismo principio, de que a los trabajadores con poco les basta), que el obrero gana demasiado, inmediatamente y alegando mil exigencias del mercado, llorando y haciéndose el miserable, el arruinado, reduce el tipo precio, lo que significa que para ganar lo que antes, hay que trabajar más. Y de ahí que a medida que las ganancias del burgués aumentan, las penas y miserias del proletario se acrecientan. Además, esta forma inicua de la producción llamada destajo, presenta el insuperable defecto de que el explotado no tiene el jornal uniforme y seguro. Una avería en los útiles del trabajo, el tiempo que se invierte en la reparación de una máquina, etc., es siempre tiempo perdido para el obrero. Y el tiempo es dinero y con el dinero hoy día te dan... la vida. Durante ese tiempo, esa pérdida de horas, o minutos diarios, que sumados semanalmente arrojan horas las pierde el que no tiene el pan seguro, el eterno robado. El patrono no abona nada, no quiere saber nada de ello y si por casualidad encuéntrase en la vida a algún burgués filántropo, ese abona parte de lo perdido porque siente la necesidad de verse adulado por los mismos que escarnece. El tipo ideal de la producción burguesa es el destajo. Fijémonos solo en el «hecho» de que las

DEL  
AMBIENTE



## IDEALISTAS; NO LOCOS

El otro día paseándome por un paseo muy concurrido, vi a dos sujetos elegantemente vestidos, que discutiendo con alguna fogosidad, y al pasar por su lado, recojí estas palabras: «... los anarquistas, pueden ser todo lo humanos que tú quieras, pero tú no me negarás que son unos locos, unos visionarios».

Yo, ante estas profanas palabras, me sentí subir la sangre a la cabeza; una nerviosidad violenta, estremecía mi ser: hubiera querido responder dignamente al tal individuo, pero no podía...

Y ahora recordando esta conversación, voy a contestar.

Pero primero tengo que hacer constar, que todo individuo que no tenga noción de lo que es el Anarquismo, no tiene derecho a juzgarlo, y no tiene derecho, porque carece de argumentación, no tiene base sólida de discusión.

Pensando y reflexionando en la tal conversación, he pensado que quizás tenía razón de llamarnos locos, visionarios...

Los anarquistas, quizás, somos unos locos, porque creemos firmemente que nadie tiene derecho de explotar a nadie; porque predicamos con ardiente fe la igualdad de todos los humanos; igualdad que debe de ser la norma a seguir de todos los pueblos civilizados; porque protestamos con energía contra la sociedad existente, principal factora y culpable de la sórdida miseria que impera en los lares proletarios.

Porque demostramos de una manera evidente que la humanidad actual está llena de lacras infames, de atavismos anaerónicos, de prejuicios insensatos; porque esta sociedad madastra, asesina diariamente, por medio del hambre, a infinidad de seres humanos, que tienen, igual que los de *arriba*, el inmutable derecho a la vida.

Somos unos visionarios, porque no comprendemos que, mientras unos tengan y gozan de todos los lujos y placeres, otros tengan que arrastrar una vida en extremo misérrima, careciendo de todo, no gozando de nada. Somos unos utopistas, porque no sabemos ver que, mientras unos tienen montados lujosos palacios, otros vivan en chozas inmundas, faltas de higiene, pudrideros humanos.

Quizás por predicar todas estas verdades seamos unos locos, pero nuestro credo, nuestra doctrina, denota un gran fondo de noble humanismo, un grande sentimiento y respeto a la personalidad humana.

Nuestra misión, la misión de todos los anarquistas y sindicalistas, en la historia de la humanidad, es esencialmente reivindicadora, y no podemos rehusar esta misión, que nos está encomendada, porque sentimos necesidad del diario luchar, porque todas nuestras fibras sensitivas laten violentamente al contemplar los horrorosos cuadros de miseria y ruindad.

Creemos que la Verdad debe de ser el faro luminoso de todos los hombres que sienten anhelos de libertad; la Verdad debe ser el norte y guía de la humanidad.

....Por eso quizás somos unos locos, unos visionarios....

VICTOR SOREL

Barcelona—Junio.



luchas más tenaces entre el proletariado y la burguesía han sido y son las que se han planteado a raíz de querer los «in eternum» explotados la abolición del destajo.

¡Qué de luchas, de hambres, de dolores y encarcelamientos representa la abolición en parte del trabajo a destajo! El proletario medianamente razonable no quiere el destajo por ser arma mortífera para nosotros.

Hay que producir poco.

I. FERRER ALVARO

Barcelona, 19—VI—22.

Obreros: Suscribíos a este semanario.

¡Pueblo! Arroja de tu espalda la plancha de plomo que os mantiene, en la más abyecta de la esclavitud moderna: el Estado. Sed Hombres que del mundo baremos el Edem soñado: ¡El Comunismo anárquico!

## LOS GRITOS DE HOY

El género humano, esta conglomeración de seres vivientes, estas colectividades de personas que se denominan Pueblos; desde el origen de la Humanidad, hasta nuestros días, se ha dividido en dos distintas corrientes.

La primera. El individuo desde su nacimiento hasta su muerte, solamente se preocupa de sí mismo, es decir, de su abdomen y de su familia. Ha imitado los cuadrúpedos, y, por lo tanto, son seres despreciables, que no son dignos de vivir con nosotros.

La segunda. El individuo desde su cuna hasta su sepulcro, se preocupa de algo nuevo, y de los problemas, que él cree que son útiles y provechosos. Su vida ha sido de ilusión y esperanza.

Por esto ha seguido a los hombres y a dorado con pasión las ideas.

Pero me basta con el gesto, esta atrevida actitud de estos hombres que se miran con el espejo del Plus Ultra, más allá. Y siguen al atrevido coloso al pie de la

barricada a buscar voluntariamente su gloriosa muerte.

Sin esta calidad de hombres, ¿qué sería de la Sociedad humana en estos días?

Estos son los verdaderos soldados del Progreso y de la Civilización.

¡Yo os admiro y os saludo!

Estas minorías activas, que han desfigurado de etapa en etapa en la Humanidad, han evolucionado de ideas y principios.

Estos demagogos italianos, Maszini y Garibaldi, que un día eran grandes porque propagaban la República, y les seguían los satélites y aduladores. Toda la fraseología de la República y su «Credo» está impreso en un libro lleno de telarañas y de polvo, que se guarda en el museo de antigüedades, como curioso recuerdo.

La corriente de hoy es sana y fuerte. El microscopio sociólogo, ha descubierto cual bacilo de Koch, el microbio maligno, el Capital.

A no dudar, como nuevo axioma, como verdad matemática, las drogas que se tienen que emplear es el Comunismo.

Cuanta más dosis de comunismo gastaremos, más pronto sepultaremos el maligno Capital.

Todas las luchas sangrientas, todas las revoluciones iniciadas en Europa, después del gran crimen europeo, han sido encaminadas en este sentido.

En Alemania, el pueblo berlinés sigue y lucha a sangre y fuego al lado de la virgen roja y del angel rojo, hasta que se cubren con el glorioso manto de la Muerte Buscada.

Los espartaquistas en memoria y en señal de luto, han añadido en su bandera roja dos cintas negras, y en su libro de historia, en la primera hoja han escrito: «Mártires del espartaquismo, descansad en paz, descansad en el sueño de la Eternidad».

El día llegará y a no tardar, que seréis vengados. Las mujeres imitarán a Rosa Luxemburg y los hombres a Carlos Liebknecht.

¡Viva el espartaquismo y sus mártires!

En España la lucha ha tomado carta de naturaleza con el Sindicalismo Revolucionario. Todos los hombres que quieren combatir la sociedad burguesa, se cobijan en esta bandera de combate.

Ya cuenta con táctica, héroes y mártires. La primera página es roja de la sangre de Francisco Layret, Evelio Boal, Benito Menacho.

Los rusos gritan: ¡Viva el Bolcheviquismo!

Los alemanes vocean: ¡Hurra por el Espartaquismo!

Los españoles proclaman: ¡Pro Sindicalismo!

Todas estas fracciones de lucha no más se confunden con una sola que es: ¡Abajo la sociedad Capitalista, guerra a muerte, guerra sin cuartel hasta vencerla.

¡Llor al Comunismo libertario! ¡Llor y gloria para los que han luchado por él, y han encontrado la muerte!

¡Llor a todos los que vilmente y cobardemente fueron asesinados por la espalda, y aplicándoles la ley de fuga.

¡Yo os saludo, y con mi pluma, os bendigo!

MANUEL SERRA

Barcelona y Junio.

«Si Dios no existe—es Voltaire, el enemigo de las religiones, que habla—, es preciso inventarlo.» ¿Por qué? «Porque—añade el mismo Voltaire—, si yo tuviera que babérmelas con un príncipe ateo que tuviera interés en hacerme truhán en un mortero, estaría seguro de ser truhán.»

¡Extraña aberración de un gran espíritu! ¿Y si tuviera que babérmelas con un príncipe devoto, a quien su confesor ordenara, de parte de Dios, bacelo quemar, no estaría seguro de ser quemado?

PROUDHÓN

## A todos los anarquistas del Universo

Queridos camaradas, salud:

Con mucho sentimiento venimos observando una campaña insidiosa que por largo tiempo están sosteniendo unos cuantos individuos que al parecer quieren establecer como principios una soberanía sobre los demás, que a decir verdad, asquea y repugna como materia insana, y es esa campaña, a nuestro modo de ver, una cosa que no tiene razón de ser, pues, si en verdad conocen con convicción y abnegación esos tales individuos personalistas los principios de Libertad, Igualdad y Fraternidad libertarios, ¿por qué se preocupan de los hombres-cosas y no les hacen el vacío? ¿Por qué tanto zarandear el alfabetismo de los trabajadores? ¿Ignoran acaso que los obreros manuales y hasta muchos de los vanidosos y santísticos intelectuales, carecen de toda esa literatura que ellos presumen de tener? Pues, este grupo, rechaza en un todo, esas campañas personalistas, egoístas y antagónicas que vienen haciendo aquellos individuos que solo fundan periódicos obreros para despejarse contra otros obreros que son sanos y puros en principios, creyéndose que están firmes, y poder seguir haciendo sus campañas maquiavélicas, guardados por sus comparsas como aquel que dice: «No me entronizaré, pero dividiré y triunfaré». ¡Equivocación y grande la de esos tipos discípulos de Maquiavelo! Como es también equivocación grande, la de hacerse colaborador de un periódico con el solo y exclusivo fin de atacar personalmente, tal vez, a quien tenga más y mejores condiciones de hombre libre que todos aquellos sacerdotes de camarillas.

Camaradas, ya llegó la hora de tirar por la borda a todos los rutinarios que del periódico o de la tribuna, quieran vivir; ya llegó la hora de no alimentar materialmente a esas series de zánganos que se han introducido en nuestro seno con dogmas y trabas, apesar de que se llamen apóstoles del ideal anarquista, entendiéndose que esos zánganos son o fueron obreros manuales que unos se emanciparon del trabajo a costa de la sangre proletaria, y otros, al amparo de la autoridad, del capital y del pueblo trabajador. Todos esos constituyen la rémora de nuestro progreso revolucionario, así pues, debemos de tener en cuenta desde ahora en adelante lo siguiente:

## LA PESADILLA DE UN TIRANO

Entre la fatiga del calor, y el cansancio del trabajo, echéme sobre mi humilde jergón, quedándome dormido a rienda suelta; de tal forma, que ni la mismísima banda municipal me hubiese despertado, mucho menos estando soñando, con la pesadilla de un tirano, que tantas lágrimas ha hecho derramar a muchas madres de familia.

Parecíame que estaba presenciando la realidad; con que placer contemplaba impasible, con los brazos cruzados y con sonrisa vengativa, el martirio y el remordimiento de este infame; veíale, como se hallaba en su palacio, señorial, lujosamente decorado, corriendo de un extremo a otro; lanzando gritos lastimeros, arrojándose y pidiendo perdón.

De repente sus ojos se abren desencajadamente y quedándose estupefacto, horrorizado, se lleva las manos a la cabeza, exclamando: ¡mujeres!... ¡perdón! ¡No me mateis, yo no he asesinado a vuestros hijos, yo solo he cumplido órdenes superiores!... ¡Por dios dejadme vivir! ¡Tened presente que tengo hijos! ¡Que tengo que velar por ellos!... ¡Yo no los he matado, ha sido el otro, el otro tiene la culpa!...

¡Hablabas solo? no, no se hallaba solo. Frente a él permanecía un grupo de mujeres, en actitud agresiva, pronunciando venganzas contra el monstruo, que ante el temor de caer en manos de aquellas mujeres, que iban a vengarse del verdugo de sus hijos sollozaba sin cesar. De entre aquellas heroínas se adelantó una mujer, con el rostro cubierto de melancolía, donde se reflejaban terribles sufrimientos de madre por haber perdido al hijo de sus entrañas, se adelantó exclamando: ¡mientes! ¡canalla! ¡tú, tú fuistes el que mató a mi hijo; nadie más que tú ha sido!... ¡y aún tienes el cinismo de negarlo!... ¡Con qué no te mate ¿eh?... quieres vivir para tus hijos!... que alma más ruin tienes.

También mi hijo amaba la vida, y le asesinastes; también él amaba a su madre, y lo matastes; él era joven y honrado y le arreba-

Primero. Que el periódico obrero que se llame Sindicalista libertario, como también se llama solamente anarquista y se vea que tienen tendencias personalistas y no se concreten a hacer solo y exclusivamente la propaganda netamente de crata o sindicalista libertaria, debemos hacerle el vacío, y

Segundo. Protestar contra los referidos periódicos si hacen público, so pretexto de algún trabajo que le manden de tendencias insanas contra nuestro ideal de redención humana, a que vaya dirigido el ataque personalmente a otro individuo, y si es preciso también le baremos el vacío al periódico como igualmente y los individuos atacantes, cuando no esté justificado.

Entendiendo este grupo que el órgano doctrinal y revolucionario de los trabajadores, solo se funda o debe fundarse para la defensa de los intereses comunes del proletariado, no puede, no debe, ni queremos que estos paladines sean portavoces de cuanto botarates egoístas que nada fueron, ni son, ni serán jamás nada. Camaradas, dediquemos toda nuestra atención a nuestra queridísima hermana Anarquía, que es la salvadora de todos los grandes problemas sociales, y despreciamos a todos aquellos tipos raros que nos quieren imponer sectarismo y trabajar en el desenvolvimiento de nuestra fuerza para ir siempre de nuestra justa y razonable emancipación.

¡Adelante, queridos camaradas!

Tirar por la borda a todos aquellos que no practiquen según sus teorías. No hacer lo que dijo una noche un conferenciante naturista en La Línea: «Hacer lo que yo os digo y no lo que yo hago», esa es una de las máximas jesuíticas, y de esa táctica debemos protestar. Nosotros entendemos que a la palabra debe ir unido el hecho como ejemplo de lo dicho, ya que si yo le digo al pueblo, vamos a la revolución y me meto debajo de la cama, ¿que será? pues, será una canalla. Fuera, pues, toda esa basura y deslindemos los campos.

Vuestros y de la causa,  
Por el grupo «Universal»

LUZ DE LA AURORA

Gibraltar, 12 Junio de 1922.

Nota.—Rogamos la reproducción en todos los periódicos anarquistas.

mismo vas a morir entre mis manos y las de mis compañeras aquí presentes, que también te exigen cuentas de los horrendos crímenes que durante tu poderío cometistes con los más honrados productores; ¿verdad, muchachas?

¡Si! sí!... respondieron todas a la vez, ¡venimos a que se cumpla la justicia humana!...

¿Lo oyes?— volvió a interrogar su interlocutora; pero no creas que esa justicia es la que vosotros habéis ostentado hasta el presente, nó; la vuestra era la justicia del privilegio, de los vagos, de los que nada producen; esta es otra justicia más humana, más muchísimo más libertaria, que la vuestra; es la verdadera justicia, la justicia que ha de disminuir a todos vosotros... ¡Ea muchachas! menos contemplaciones y manos a la obra. Cumplamos lo que nos hemos propuesto. Con ello vamos a cumplir un acto de justicia ¡arriba! ¡todas todas a él!...

¡Oh, no, por dios... no me mateis!... ¡piedad para este desgraciado!...

¡Calla, calla, miserable! ¡diost! Demasiado sabes tú que no existe; si tuvieras la convicción de que existiera no habrías realizado ningún asesinato, no hubieses sido tan cruel, porque entonces, entonces hubieras sido piadoso con tus víctimas, ya que de lo contrario irías al infierno, te consumirías en el purgatorio, tus carnes se achicharrarían en las calderas de Pedro Botero; pero como sabes que no hay tal cosa, que todo ese aparato religioso es fantástico, absurdo y ridículo; que tan solo sirve para entorpecer a los tiernos cerebros y engañar al pueblo ignorante; como sabes todo esto, has asesinado, te has escarnecido con tus víctimas, y no te ha importado un mito las lágrimas y el desconsuelo que causabas a nosótras que eramos madres, compañeras y prometidas de los mártires que sucumbieron en tus garras de fiera... ¡Y aún, dices que una madre no puede odiar, habiendo tú sembrado huracanes de odio, que ahora estallan en justa cólera...!

En fin, basta ya de explicaciones. ¡Compañeras, se terminaron las consideraciones ¡todas a él!...

Dieron todas un paso hacia adelante, con los puños crispados, dirigiéndose hacia el rincón en que permanecía el tirano acurrucado cual un perro azotado por su amo. El, al ver llegar el último momento de su vida párose a pedir auxilio con toda la fuerza de sus pulmones.

¡Socorro! ¡socorro! ¡Guardias a mí!... ¡que me matan! ¡auxilio!...

De repente oyose ruido de cerrojos, abriéronse las puertas del palacio y apareció en sus umbrales gente uniformada apuntando con sus armas.

El tirano, al ver a sus perros defensores, de nuevo, púsose alegre y señalando a las mujeres decía:

—¡A ellas! ¡A ellas! me querían matar ¡apunten! ¡fuego!

Aquellos esbirros iban a disparar, cuando quedando inmóviles cual estatuas, cayéronles las armas al suelo. ¿Qué era? ¡Habíanse convertido en estatuas de piedra? ¡No! Era que por medio de la sala en la cual se desarrollaba esta tragedia, apareció un río de sangre inmenso, en cuya corriente aparecían los mártires asesinados por el tirano que permanecía trémulo y horrorizado por su maldad.

Veíanse los unos con las piernas desgarradas y los ojos fuera de las órbitas; los otros con los testículos ensangrentados y el cráneo machacado; otros con el cuerpo aplastado y agujereado.

Las mujeres empezaron a gritar diciendo:

—¡Mirad asesinos, mirad vuestra obra!... ¡esas son vuestras víctimas! ¡ese es el río de sangre que nos separa de vosotros! ¡Entre esa misma corriente de sangre, perecerán sumergidas vuestras ruinas y perversas vidas!...

(FIN DEL SUEÑO)

EL REGENERADOR

Barcelona-20-6-22.

## CORPUS CHRISTI

Quien ha vivido la vida huraña y solitaria de religiosidad pueblerina, no encuentra en la capital más que el cambio brusco y proporcional de otra mansión fúnebre.

El Corpus Christi se ameniza con aquella solemnidad lujosa y pueril del pueblo vencido y diezmado por los lazos de la eterna palinodia clerical, revistiendo toda la caricatura de los tiempos remotos de Fernando VII.

¿Qué son estas máscaras carnavalescas que corean con esa voz empalagosa por las calles más céntricas de la ciudad sino los clowns sucesores del antiguo circo romano?

¿Qué representa esa turba de autómatas que con un cirio en la mano siguen el cortejo de ese ampuirium de iniquidades con la cara arrogante y vanidosa, sino la vieja tradición del feudalismo castellano?

¿Qué relación guarda con la inquisición en el reinado de Carlos II esa immaculada cohorte infantil que camina detrás de los trofeos Constantinos, y esos grupos de productores que andan a la cola de la calbarga, sumisos y cabibajos, sino el recuerdo trágico de los siervos y esclavos de la edad primitiva?

Indudablemente que ese estado de cretinismo de la sociedad es la leyenda de muchos años.

Pero; ¿qué ha hecho la prole, esa multitud violada, para acabar con el imperativo patrimonio y la usurpación de esa faramalla levantando esa postura meticolosa del desheredado?

Nada, o casi nada se ha realizado para combatir ese virus que fermenta en la penumbra de las mocedades de la vida humana.

Nada, o casi nada se ha intentado para acabar con ese estado de indigencia del pueblo, que contempla amilanado y pusilánime, como esa larva consume millones de pesetas al año sacadas de vergonzosos impuestos sobre el trabajador, los cuales representan el latrocinio más repugnante.

¿Qué hizo útil para la humanidad ese pelotón de alimañas para vestir de seda, habitar suntuosos palacios y nutrirse de los manjares más exquisitos, mientras los que todo lo producen, visten de harapos, habitan chozas que rezuman humedad y se alimentan del plato de bazofia arrojado por indigesto del delicioso festín?

Todas esas calamidades que simbolizan un enorme contraste con los principios de libertad; ese banquete del cual somos excluidos como perturbadores, es el botín arrebatado a los desheredados que con

su esfuerzo producen, confeccionan y construyen para que esa majadería divina con la aquesiencia de la caza mayor burocrática disfruten espléndidamente el producto del trabajo.

Si pensáramos que esos vástagos de la inquisición cuando ofrendan su alma al redentor «divinizado» lo hacen en holocausto de la gloriosa leche que toda su vida mamaron de aquella madre divina. De la verdadera. De la tierra purísima, madre de todos y que solo unos con el esfuerzo cotidiano la alimentan trabajandola y la dignifican; mientras esos sayones de la edad moderna chupan su sangre agrietada en sus entrañas, seguramente no nos encerraríamos en una vida desierta de espiritualidad, esperando la erupción de un volcán que con su lava lo destruyera todo transformando la ciudad en una Pompeya «la trágica».

Entre Numancia que sucumbió sitiada por el hambre en la hoguera demolecida de su heroísmo patriota, y la vieja Roma de las llamas purificadoras con un Espartaco valeroso que quiso libertarla, existe la discrepancia de una idea renovadora y del patriotismo vencido en la vieja España.

¿Hasta cuando comprenderá la clase obrera que es más consecuente imitar al revolucionario aunque sea pasando como un aventurero incendiario por esos sitiadores del templo, antes que ser considerados unos consentidos delante la plaga rufiana de monasterio y sus estúpidos casos de sodomía?

Si es cierto como alguien ha dicho que solo por la verdad progresa el hombre, busquémosla y digámosla acallando la requisitoria leononiana que es como la roña incrustada en el cuerpo de un adolescente sin dejarlo salir de su infantilidad.

JOSE PONS ANGLADA

## LOS SEGADORES

Míralos como marchan presurosos del sol por la calina sofocados; marchan tristes con los rostros inclinados, arrastrando sus grilletos vergonzosos.

A segar los frutos tan hermosos con la afilada hoz, marchan ufanos sin pensar que sus esfuerzos laboriosos son para alimento de sus amos.

La salud, la alegría y lozanía que les falta en sus rostros macilentos, se la arrebatan con infame osadía esa taifa de burgueses avarientos.

Ese líquido sublime y doloroso que gota a gota se os desliza por la frente, es un sello humano y muy honroso que ornamenta vuestra faz sufriente.

De ese líquido los parásitos exprimen de ese líquido se nutren los ladrones, no los que errantes por el mundo gimen, si no los que llenan aristócratas salones.

¡Segadores que agobiados trabajos encorvados y segando con rudeza! la faena os aconsejo suspendais y a cortar al privilegio la cabeza.

Exigente no lo he sido ni lo soy, —en estas líneas lo declaro con franqueza— ellos quieren que bien bajo le seguéis, y yo en cambio bien arriba la cabeza!

JUANEL

Barcelona, Junio de 1922.

## SOBRE AMOR LIBRE

El hermoso acto verificado en Villa-Carlos por dos compañeros y que sugirió a nuestro compañero Ripoll, el artículo publicado en este mismo periódico, nos demuestra claramente el progreso y la evolución que se va apenando en la conciencia de los hombres a medida que va haciéndose una propaganda tenaz y consciente.

En este régimen que por desgracia vivimos dadas las circunstancias del pueblo en que se ha verificado, actos como este son de admirar.

¿Para que nos sometemos a las igualmente enojosas e innecesarias ceremonias civiles o eclesiásticas?

¿Para garantizar a la Sociedad la unión verificada?

¿Para testimoniar ante los hombres el afecto hacia el compañero con quien se va a unir?

¿Para sellar el pacto con la compañera y jurar no abandonarla jamás?

¿Para que el día que ella o él falten a los deberes de lo que se llama vida conyugal, estar al amparo de las leyes para exigir las responsabilidades en que hubieran incurrido?

¡Imposible! Eso que es la base del matrimonio en la forma actual es lo que representa la violación de las leyes puramente naturales.

¿Para que necesita la sociedad de la garantía de nuestra unión?

¿Para que necesitan los hombres del testimonio de nuestro afecto?

# MOVIMIENTO SINDICAL

¿Para que necesitamos del amparo de leyes, si cuando faltamos ante la sociedad es precisamente cuando más acatamos las invulnerables leyes de la Naturaleza, la cual nos induce a cometer lo que se llama falta pero que para nosotros representa un goce o una satisfacción?

El matrimonio únicamente cohibe y estanca la libertad y el derecho.

Desde el momento en que entre los que se unieron de hecho no existe esta unión por la desaparición del afecto y amor que la llevaron a cabo, ¿por qué amargar la existencia de ambos con una convivencia forzada y antinatural?

Y si por el contrario el amor y la estimación hacen la felicidad de aquellos seres, ¿de qué sirve entonces la garantía, el testimonio y las leyes ante los que juraron amarse?

Solamente una ley hay verdaderamente humana, y es la Naturaleza.

Ante ella huelgan leyes y caprichos de los hombres, que podremos acatar, pero las acataremos a fuerza de sacrificios y violando y coaccionando a nuestros mismos deseos y aspiraciones.

Amor libre!

Es imposible tener un concepto exacto de su grandiosidad y perfección máxima.

También es una de tantas cosas que van amoldándose a las necesidades de los hombres e irá perfeccionándose paralelo al perfeccionamiento del individuo.

Si analizamos la situación de las naciones más civilizadas, respecto a este asunto, veremos como se tiende al perfeccionamiento y a la abolición de la tiranía del matrimonio, si bien se guardan aun leyes y costumbres propias de la preocupación y rutina de los pueblos.

En Francia y todas las naciones en las que existe el divorcio, se ha comprendido que lo único que verifica la unión, y es la base de esta, es el amor, la mutua estimación, y que por consiguiente, nada más que esto es lo que les lleva a efectuar la unión.

Sin embargo, la ilusión de aquel amor y aquel afecto pueden desaparecer después de más o menos tiempo, y entonces, cuando por ley natural ya no existe la unión que ella, es justo que forzosamente se haya de re- forzar aquella convivencia por el solo hecho de existir una ley que les obligue?

Pues de aquí que comprendiendo que solo el amor es lo que los une, se haya comprendido también que una vez desaparecido éste, lo lógico es la separación, y en este caso, el divorcio que es la separación legal.

Y ahora podríamos preguntar nosotros, ¿de qué sirve unirlos para cuando se les antoja separarlos?

He ahí una aberración obra de las preocupaciones y rutinarios existentes.

Desde el momento que ya podemos unirlos y repararlos cuando quieran, ¿no sería lógico darles la libertad para que se unieran y separaran a su antojo?

Nosotros por nuestra parte hemos de ayudar en lo que nos sea posible a desvanecer las preocupaciones y dudas existentes y procurar en este mismo antro donde nos movemos, sustraernos a todos los convencionalismos y rutinas que nos aprisionan.

Hayor Junio.

MARIO CABALLERO

**TRABAJADOR: Leyendo y propagando CULTURA OBRERA laboras por tu emancipación.**

**Un nuevo libro muy interesante para todos AL PUBLICO EN GENERAL**

Dado el actual estado de todos los partidos, sectas, religiones, etc., etc., nuestro convecino Luis García Muñoz, conocido por ZOAIS, ha escrito un libro titulado

«CONTRA TODOS Y CONTRA TODO» en el que pone al descubierto las lacras, desde el negro subido hasta el rojo rabioso, pasando por los intermedios, digno de ser leído y comentado por la crítica.

Los pedidos pueden hacerse a Aquilino Medina, calle San Pedro, núm. 27, Pueblonuevo del Terrible. (Córdoba).

La editorial *Renovación Proletaria* ha tenido un gran acierto al elegir ese original para la publicación de tan interesante libro.

Todo hombre, sea de la profesión que sea, y pertenezca al partido que pertenezca, debe leer el libro de ZOAIS, por lo sugestivo de su lectura y lo nuevo de su fondo.

Es un libro que está fuera de toda capillita y de todo dogma, y educa y recrea. (Editorial *Renovación*).

## El Gobierno se calla y la policía ejecuta

De. de que en la localidad de Beziers con motivo de la manifestación *Pro Comune* de París, la policía y los gendarmes atropellaron a los manifestantes, las iras del gobierno se desatan sobre los obreros españoles.

La burguesía se aprovecha de este estado de violencia, seguro de que todo obrero que no acepte las exigencias del patrón, inmediatamente será puesto de patitas a la frontera.

Así se vive en Beziers desde hace cosa de unas cuantas semanas.

No se sabe exactamente el número de españoles expulsados pero es seguro que son más de los que se creen.

El elemento español en el departamento de Hérault es muy numeroso.

Padres de familia establecidos en Francia desde hace más de treinta años se han visto obligados a dirigirse a la frontera para evitar un daño peor.

Cualquiera denuncia basta para producir dentro las familias estados de dolor y desespero.

Solamente en un Sindicato se nota la ausencia de 23 españoles.

A última hora nos enteramos de que en St. Etienne han sido expulsados dos españoles por sus ideas.

De entre los expulsados de Reis uno lo ha sido sin previo aviso siendo conducido a la frontera española, encontrándose actualmente en la cárcel de San Sebastian.

Hemos recibido unas notas sobre los procedimientos que se emplea en Francia por parte de la policía para contrarrestar los movimientos que se pronuncian por parte del proletario. Copiamos las notas que nos mandan y la semana que viene haremos los comentarios pertinentes.

## Alerta trabajadores

Unos cuantos desaprensivos ex-esquiroleros, y otros sempiternos enemigos de pagar las cuotas de sus respectivas entidades, se han dado a la tarea de crear entecas sociedades amarillas al margen de los Sindicatos Albañiles, Madera y Metalúrgico.

La llamada «Casa del Pueblo», es el recipiente recolector de todo lo que no es sociable de la organización.

Indudablemente será a esa, la única misión en que quedará reducida la sucursal de D. Juan. Pero vosotros, los que amais la verdadera y única organización, que con dignidad y energía ha estado y está decidida a oponer un dique de sana rebeldía a la ambición desmedida de la burguesía, os dareis cuenta exacta, de que vuestro puesto no puede ser otro, que el de permanecer fieles a vuestros sindicatos respectivos, que emancipados de toda tutela de caudillaje, han sabido echar por la borda, el perjudicial lastre, que representaba, la convivencia con elementos mediatizados por la Política y el Capitalismo. Tened en cuenta compañeros todos, que la lucha que se avencina es cruenta, y hay necesidad de estar preparados a todo evento preponderante de la Patronal que cual en el Continente se dispone a lanzarse sobre nosotros y arrebatarnos las escasas mejoras económicas que tanto trabajo nos costaron, como igualmente aumentarnos la jornada. Y es por esto, que os gritamos con la energía que nuestra convicción nos impone, de hacer oídos sordos a las sirenas de la cobardía manifiesta, a los corifeos de fosilizados y convencionales organismos vacíos de toda ideología y de envanecido quietismo.

La ruta de nuestros sindicatos, está preñada de bellos idealismos emancipadores, sentidos al unísono por todos los explotados del mundo, y hay necesidad de marchar de acuerdo con los mismos, hacia la conquista de nuestras justas reivindicaciones, si no queremos permanecer aislados del resto del mundo y que se nos considere, como rémora incapaz, de todo intento de lucha, por y para la consecución de nuestro bienestar.

Frente a esas pobres gentes de misera pequeñez, oponemos la serena y desdeñosa actitud de los convencidos, de los que, con alteza de miras y con honda conciencia societaria, están predispuestos a saltar por encima de todos los obstáculos que se opongan a su paso reivindicador de una futura realidad de justicia, de amor y de libertad.

Delegado Regional

## Café de compañerismo

Como demostración de la esplendorosa vitalidad que informa la verdadera organización palmense, se celebró el pasado domingo, 25 del actual, a las tres y media de la tarde, en el Teatro Balear, una reunión de compañerismo, poniéndose de manifiesto, de manera elocuente, la decisión de los trabajadores, de luchar decididamente al lado de la «Federación Regional de Mallorca».

Después del café, e iniciado por el compañero Villalonga, que expuso suscitadamente la causa de celebrar el mencionado acto, como íntima satisfacción por poseer local propio, concedió la palabra al compañero Ignacio Ferrerjans, quien con energía y convicción expuso su criterio, abogando por el frente único del proletariado como forma la más rápida de hacer la revolución. Por el contrario el compañero Pons Anglada abogó con sinceridad, haciendo historia de la C. N. T., de sus vicisitudes y persecuciones a pesar de las cuales se yergue este nuestro organismo nacional, con más vitalidad y entereza que nunca, se declaró enemigo de toda política y de toda dictadura por creer en consonancia con la generalidad de los componentes de la C. N. T., criterio expuesto de contundente y claro conforme en el pleno celebrado en Zaragoza. A reglón seguido el compañero E. García se congratula del éxito moral del acto, y expone su concepto de que hay que educarse e instruirse, para capacitarse revolucionariamente creándose todos y cada uno de los trabajadores su propia personalidad; para acabar de una vez con pastores y caudillos mediatizados al capital y a la política.

Alicina aboga por la unión de todos en el frente único, y Llinás después de hacer historia de las traiciones constantes de la U. N. de T. Cree que solo la C. N. T. está capacitada para dar la batalla al capitalismo.

El compañero Villalonga, después de hacer resaltar la importancia del acto que se celebra, propone se haga algo por el compañero Bauzá, víctima de la reacción, recaudándose 25'05 ptas. a su favor y con fervoroso entusiasmo se da por terminado el acto.

DELEGADO REGIONAL

## Venganza inicua de los amarillos

El compañero Jaime Suau, fundador de la sucursal de Génova, asiduo y entusiasta de la organización, por la que lucha de manera activa por espacio de infinidad de tiempo, poniendo a contribución todas sus energías y buena fé, ha sido víctima de una coacción indigna, por parte de los paniaguados sedicentes socialistas que construyen la «Casa del Pueblo», elementos éstos compuestos por ex-esquiroleros y otros tipos de fanática y rastrea extirpe, calumniadores, idiotas y estúpidos analfabetos, manejados arlequinicamente por algún santón de entre bastidoaes.

Las especiales circunstancias en que se encuentra el mencionado compañero, a quien se le ha muerto su compañera la pasada semana, no ha sido óbice para obligar al maestro de la obra para que lo despidiera, máxime habiendo varios individuos sin asociar y no se les molesta; pero este caso es para ellos más importante pues se trata de uno que no quiere dejar de ser socio de el Sindicato de Albañiles y pasar a serlo de traidores y amarillos.

Seguid vuestra obra, pobres instrumentos de traición y de calumnia, que noso-

tros seguiremos laborando en sentido ascendente por nuestra emancipación sin hacer caso de vuestros ladridos.

El Comité del Sindicato de Albañiles.

## Biblioteca Acracia

NOVEDADES DE JUNIO

	Pesetas
Ramiro de Maeztu: «La crisis del humanismo».	5'00
Margarita Nelken: «La condición social de la mujer en España».	5'00
J. J. Rousseau: «Emilio», dos tomos.	9'00
F. Bernier: «Viaje al gran Mogol», 2 tomos.	6'00
Rafael Giovagnoli: «Espartaco», un tomo.	5'00

Cuadros antialcobólicos

- 1.º El alcohol: hé ahí el enemigo.
- 2.º El alcohol envenena lentamente. Los dos: 37'00

FOLLETOS: La mujer esclava. El absurdo político. La Redención del Campesino y Estragos del alcohol, a 10 céntimos ejemplar. 30 por 100 de 25 en adelante.

(Importe anticipado).

## A nuestros lectores

Hemos recibido, enviado por «Renovación Proletaria», el interesante trabajo

BOLCHEVISMO Y ANARQUISMO

por Rodolfo Rócker.

Este trabajo debe ser leído por todos los trabajadores.

Entre otras cosas, trata de la actividad de los anarquistas en la Revolución rusa.

De los entretelones de la insurrección de Cronstad.

De Machno y los Soviets de Ucrania

De la bancarrota del bolchevismo.

Publicado por la Editorial Argonauta.

Precio, 50 céntimos.

Por cantidades, 20 por ciento. Pago adelantado.

Dirección para pedidos: «Renovación Proletaria», A. Medina, San Pedro, 27, Pueblonuevo del Terrible, (España), y a

CULTURA OBRERA.

Biblioteca CULTURA OBRERA

## Nuestros folletos

Para ser publicados en forma de folleto nos han sido remitidos ya varios originales, todos ellos muy interesantes y de actualidad, los que iremos anunciando enseguida que entren en máquina. Pero, para que esto pueda ser pronto, es de suma necesidad que los compañeros, Sindicatos y Grupos anarquistas, nos ayuden en la tarea que hemos emprendido, y a esto lo conseguiremos, haciéndonos pedidos de los folletos que ya tenemos editados. Para poder ir saldando el débito que tenemos con el impresor y sacar a la palestra a la mayor brevedad, el trabajo que echemos a andar.

Ayudadnos, pues, camaradas; hacéndonos cuanto antes pedidos de los folletos siguientes:

### ¡A la lucha!

por Antonio J. Torres, al precio de 0'30 cts. Es un trabajo que temple el espíritu de los que están poco iniciados en la lucha por el Ideal.

### Breves apuntes sobre Religión

del mismo autor, al precio de 0'40 cts. Es un compendio de las principales nociones sobre el origen y el desarrollo de la idea de Dios y de las religiones.

### Llagas Sociales

por Francisco C. Paronas, al precio de 0'30 cts. Es un conjunto de los vicios que corrompen a la humanidad y ha de ayudar en gran parte al que lo lea, a apartarse de ellos.

Como se ve estos tres folletos son excelentes para difundir entre los asociados de los Sindicatos y a tal efecto a todas las entidades que nos hagan

pedidos de más de 100 ejemplares les haremos el 30 por ciento de descuento, menos de esta cantidad el 25 por ciento.

Pedidos: CULTURA OBRERA, Socorro, 85, Palma de Mallorca.

## AVISO

El camarada Antonio Díaz, desea relacionarse con un compañero, barbero de Valencia para asunto particular.

Dirección.—Antonio Díaz, Ronda, 3, Pruna (Sevilla).

Conocer y propagar una idea no es suficiente, se requiere aun más ser consecuente con la idea misma.

## «El Naturista»

Contenido del número 8

¿Saneemos el Naturismo? Editorial.—Las inmunidades naturales. Dr. Paul Costón.—Presente y futuro. Dr. Vicente Szmidowicz.—Errores económicos. Germina Alba.—«El Naturista» de excursión.—El caciquismo. Laureano D'Ore.—Bibliográficas: Libros y folletos.—Revistas y Periódicos: F. J.—Salvador Recio y Thalesbio.—Y La revista para niños? Manuel Girbace.—Notas varias e intercaladas.—Primer certamen Naturista Ibérico.—Pensamientos intercalados.

Individuos y Pueblos, Albano Rosell. Suplemento en hoja suelta.

En el próximo número estudiense y medítense los trabajos: La dignificación humana. Normas de Higiene.—A lo jóvenes.—Los errores y las exageraciones de la Escuela al Sol.

## Correspondencia administrativa

Nantes.—J. Oliver. Recibidos 30 francos que han dado ptas. 15'60, pagado el número 151 y sobran 3 ptas. Recibido también el folleto, nos ocupamos de él.

Arroyomolino de León.—F. Martín. Recibidas 6'75 para folletos mandados y 5'25 de A. Silva, para paquetes, para tener pagado el núm. 150 adeuda 8'35.

Vendrell.—R. Gual. Recibidas 15 ptas. pagado el 144 y sobran 2 ptas. cambiamos dirección.

Luchmayor.—Recibido pro A. Bauzá 0'50 céntimos de J. Sastre, 0'50 de A. Miguel, Pronto mandaremos los folletos.

Villanueva y Geltrú.—J. Marqués. Recibidas 12 ptas. pagado el 148.

Pruna.—A. Díaz. Recibidas 2 ptas. pagado fin Julio.

Vilasar.—A. Ballano. Recibidas 25'05 para folletos mandados, y 0'70 para el periódico pagado el 148; en el anterior, mandamos los atrasados. Tomado nota del pedido de tu Poema.

Andraitx.—J. Bernat. Recibidas 6 pesetas, pagado fin Diciembre; cambiamos dirección.

Villena.—M. Navarro. Recibidas 8 ptas. pagado el 148; y 2 de A. Gómez, saldo.

Sevilla.—E. Arroyo. Recibidas en 3 giros 23'70, para paquetes, pagado el 146 y sobran 2'90, y para folletos uno de 21, saldo.

Arcos de la Frontera.—J. Gómez. Recibidas de F. Jiron 2 ptas. pagado fin Septiembre.

Algeciras.—A. Vadillo. Recibidas 10 ptas. para tener pagado el 146 faltan 1'50.

Barcelona.—F. Pellicer. Recibidas en dos giros 13 ptas. pagado el núm. 147.

Zaragoza.—S. U. de T. Recibidas 13 ptas. de Libros mandados.

Barcelona.—B. Elbaile. Recibidas 80 ptas. para paquetes, pagado el núm. 150 y sobran 15'25.

Madrid.—M. Gil. Recibidas 12 ptas. para paquetes.

¿Quieres mandarnos una relación de tu cuenta?

León.—G. Regueras. Recibidas 10 pesetas de Libros mandados, y 4'20 para paquetes.

Palencia.—E. Magdaleno Recibidas 35 pesetas, para paquetes, pagado el núm. 146 y sobran 1'50.

La Línea.—2528. Recibidas 10 ptas. pagado el 147 y sobran 0'50.

Bilbao.—B. Balbas. Recibidas en dos giros 16 ptas. pagado el 148 y sobran 4'35.

Beziers.—Marzo. No hemos recibido aún las 60 láminas.

Zaragoza.—«Voluntad». Aumentad el paquete en 5.

Madrid.—«Tierra Libre» puede mandar 5 ejemplares a esta administración.

Tipografía de Salvador Calatayud.